
  فيزيك

mسرعت متحرك را tـ گام اول: در لحظه» 2«گزينه  - 1

s
5 كنيم: هاي هاشورخورده حساب مي گيريم. اين لحظه را با استفاده از تشابه مثلث در نظر مي  

t s
t

  
 

10 5
11

4 9
  

tگام دوم: مسافت طي شده را كه برابر جمع مساحت محصور بين نمودار با محور زمان تا لحظه s  7 

  كنيم: است حساب مي

( )
l l m

 
   

5 9 10 2 5
75

2 2
  

  كنيم: گام سوم: تندي متوسط متحرك را حساب مي

av

l m
S

t s
 


75

11
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  توان نوشت: جايي مي ـ با استفاده از معادله سرعت ـ جابه» 4«گزينه  - 2

V V a x x x m          2 2 2 2
2 20 10 2 2 75ο  

  م ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)(افاضل) (پايه دوازده

  كنيم: را حساب مي Bسرعت متحرك كند و  با سرعت ثابت حركت مي Bمتحرك ـ گام اول: » 2«گزينه  - 3

B B

m
x V t V

s
    

8
2

4
  

tدار با شتاب ثابت است و در لحظه شتاب Aكنيم. حركت  را حساب مي Aگام دوم: معادله سرعت ـ زمان متحرك  s سرعت صفر است و از  4
  معادله مستقل از شتاب داريم:

VV V V m
x t V

s

 
         16 4 8

2 2

οο ο
ο

ο
  

V V ( ) m
a

t s

  
  

2

8
2

4

ο ο
  

  برابر است با: Aمعادله سرعت كنيم و  را حساب مي Aگام سوم: شتاب 

V t 2 8  

Bيعني B سرعت برابر Aاي كه سرعت  : اكنون لحظهچهارمگام 

m
V

s
   كنيم: شود را حساب مي مي 2

t t s   2 2 8 5  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر مسير مستقيم) (متوسط)

  نويسيم: ا ميگيريم و معادله حركت موتورسوار و اتومبيل ر ـ گام اول: مبدأ مكان را در شروع حركت اتومبيل در نظر مي» 3«گزينه  - 4

x a t V t x t t     2 2
 موتــور موتــور موتــور موتــور

1 1
21

2 2
ο 

x t x t    2 2
ــل ــل اتومبيـ  اتومبيـ

1
2

2
ο  

  كنيم: رسد را حساب مي اي را كه اتومبيل به موتورسوار مي گام دوم: لحظه

x x t t t t s , t       2 2
ــل  موتــور اتومبيـ

1
21 14

2
ο  

tدر لحظهگام سوم: مكان اتومبيل را  s   كنيم: حساب مي 14

x t x m   2 2
ــل ــل اتومبيـ 14 اتومبيـ 196  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  كنيم: جايي ـ زمان برحسب سرعت نهايي استفاده مي ـ از رابطه جابه» 4«گزينه  - 5

x at Vt x ( ) x m              2 21 1
2 2 8 2 20

2 2
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر مسير مستقيم) (آسان)

  



  كنيم: مرحله اول چون سرعت ثابت است، نيروي اصطكاك جنبشي را حساب مي ـ گام اول: در» 3«گزينه  - 6

a
k kF f ma N f

   10
ο

  

  كنيم: كند. شتاب جسم را در اين حالت حساب مي در راستاي حركت بر جسم اثر مي kfشود فقط نيروي قطع مي Fاي كه نيروي  گام دوم: از لحظه

k

m
f ma a

s
      

2

10
5

2
  

  كنيم: گام سوم: مدت زمان ايستادن جسم را حساب مي

V
V at V t t s

       5 10 2
ο

ο ο  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  شت:توان نو آيد، مي دست مي كه نيروي سطح بر جسم از برايند نيروي عمودي سطح و نيروي اصطكاك به ـ با توجه به اين» 4«گزينه  - 7

                            
f Fk k N

N k F NN
R F f R




    2 2 2 2

10
10 4 

      R N R N  116 2 29  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

ندشونده رو بـه  تر از وزن جسم است. در حركت تندشونده رو به بالا يا ك دانيم اگر شتاب رو به بالا باشد، نيروي كشش نخ بيش ـ مي» 3«گزينه  - 8

mپايين، شتاب جسم رو به بالاست و براي
a

s


2
  توان نوشت: مي 3

T mg ma T ( ) T N      5 10 3 65  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)درست است. » 3«بنابراين گزينه 

tـ ثانيه دوم بازه زماني» 2«گزينه  - 9 s1 tتا 1 s2   است و داريم: 2

av av

P ( ) ( )
F F N

t

       
   
 

2 2
5 2 10 2 5 1 10 1

5
2 1

  

  )آسان) (ديناميك ـ دوم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

cmـ گام اول: تغيير طول فنر» 3«گزينه  -10 20 16   است، پس در حالت روي زمين: 4

kx mg

k mg ( )


4 1

  

ehاعگام دوم: در ارتف R 1شتاب گرانش

4
  شتاب روي زمين است. 

h Re e

e

R
g ( ) g g g

h R

   


2 1

4
  

1و نيروي وزن جسم نيز

4
  وزن جسم در روي زمين است. 

kx mg ( ) 
1

2
4

  

  حساب كرد: hتوان طول فنر را در ارتفاع  ) مي2) و (1هاي ( گام سوم: از مقايسه رابطه

( ) kx
x cm

( ) k


   

2 1
1

1 4 4
  

  طول فنر برابر است با:

l cm  2 16 1 17  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

 ـ گام اول: با توجه به نمودار داريم:» 4«گزينه  - 11

A cm Tو 4 T
s T / s   

1
0 4

4 6 6
  

  كنيم: گام دوم: بسامد زاويه را حساب مي

rad

T / s

 
    

2 2
5

0 4
  

aشتاب نوسانگر را با استفاده از رابطهاندازه گام سوم:  x 2
  كنيم: حساب مي 

m
a / a /

s
    2

2
5 0 03 7 5  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)



xـ گام اول: مكان» 1« گزينه -12 cm Aبرابر 1

2
xو مكان  cm Aبرابر 3

3

2
كه حداقل مدت زمان مـوردنظر اسـت،    است. با توجه به اين 

 توان نوشت: مطابق شكل مي

  

T T T T
t    

5

12 4 12 12
  

با توجه به اينكه دوم: گام
T


 

2
و در اين سوال   40 :است داريم  

T s t s
T


        

2 1 5 1 1
40

20 12 20 48
 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

Aـ دامنه حركت» 1«گزينه  -13 cm Tو دوره حركت 10 / / s  0 1 2 0 Eاست. بـا اسـتفاده از رابطـه    2 mA 2 21

2
مكـانيكي  ، انـرژي  

  كنيم: را حساب مي نوسانگر

E / E J
/


     

2
2

2

1 200 4
0 1 1

2 1000 0 2

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

xابتدا به مكان Mكند، ذره  ـ گام اول: چون موج به طرف چپ حركت مي» 4«گزينه  -14 cm 6 رسد، سپس به طرف بالا يعني نقطه تعـادل   مي
  كند. حركت مي

VTگام دوم: با استفاده از رابطه  توان دوره موج را حساب كرد، از شكل مشخص است كه ميcm

 10

2
  است و داريم: 

/ cm

/ T T / s

 

  

0 2

0 2 10 0 02

  

  م: مدت زمان موردنظر برابر است با:گام سو

T T
t T   

5

6 4 12
 

t / s t t s      
5 1 1

0 02
12 120 120

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج و نوسان) (متوسط)

به طرف ) ميدان الكتريكي Eو چهار انگشت در جهت  Vو شست در جهت  Bـ با استفاده از قاعده دست راست (كف دست در جهت » 2«گزينه  - 15
  آيد. دست مي پايين به

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج الكترومغناطيسي) (آسان)

  كنيم: ـ گام اول: شدت موج را در مكان اوليه حساب مي» 2«گزينه  -16

I W
log I

m




   8

12 2
40 10 10

10

  

  كنيم: حساب مي r10گام دوم: شدت موج را در فاصله

I r I r W
( ) ( ) I

I r r m




 
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
2 2 10

8 2
10

1010

 

  كنيم: گام سوم: انرژي گذرنده از صفحه را حساب مي

E
I E / / J

At

       10 11
10 0 1 0 2 5 10  

  )متوسط) (موج صوتيـ  سوم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 



  موج) (آسان)ـ شكست  چهارم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل كند.  هاي گوناگون تغيير نمي ـ بسامد موج هنگام گذر از محيط» 4«گزينه  -17

  ـ گام اول: با استفاده از قانون اسنل داريم:» 1«گزينه  - 18

                   
n , nsin n sin

sin n

 
  

 
  


1 22 1 21 2

4511 2

1

2 2

2

 

       sin     2 2

1
30

2
 

  توان نوشت: گام دوم: در مثلث هاشورخورده مي

OM
tan

MN
 30 

OM
OM cm OO OM cm     

3
30 2 60

3 30 3
  

  دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست موج) (متوسط) (افاضل) (پايه

خـارجي  مثلثي كـه زاويـه    دركنيم،  پرتو فرودي حساب مييك آينه اول را براي  بهـ زاويه بين پرتو بازتاب از آينه دوم با پرتو تابش » 1«گزينه  -19
  توان نوشت: است، مي رأس آن

    2 2  

( )    2  

  هاي مثلث داريم: و با استفاده از مجموع زاويه

                       ( )              180 180 

                 ( )    2 180  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ بازتاب موج) (متوسط)بستگي ندارد.  به زاويه فرودي يا زاويه شود كه زاويه ملاحظه مي

  توان نوشت: بنابر رابطه انرژي فوتون مي ـ» 3«گزينه  - 20

E pthc
E n n /

 



      

 

8
34

9

3 10
10 32 6 4 10

600 10

  

n /  19
3 125 10  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ فيزيك اتمي) (آسان)

nردر رشته بالم ـ» 1«گزينه  -21    است و داريم: 2

n

n
R( ) ( ) nm

n n

  


       
 

2 21

2 2 4

1 1 1 1 1 1 1600
10

4 16 3
 

min
min min

R( ) nm
n

 
        

 
2

2

1600

1 1 1 43
10 400

4 400 3
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (متوسط)

Rـ با توجه به رابطه» 2«گزينه  - 22
n

E
E

n




2
  توان نوشت: مي 

E / 1 13 6 

/
E / eV


  2 2

13 6
3 4

2

 

/
E / eV


  3 2

13 6
1 5

3

  

  شود كه اختلاف انرژي تراز سوم با حالت پايه برابر است با انرژي فوتون فرودي: ملاحظه مي

t / ( / ) / eV    1 5 13 6 12 1  

nبنابراين الكترون به تراز    پنجم ـ فيزيك اتمي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصلشود.  منتقل مي 3

Aـ عدد جرمي هسته مادر» 4«گزينه  - 23   144 90   است. 90و عدد اتمي آن  234

Aعدد جرمي هسته دختر   138 88   است. 88و عدد اتمي آن  226

X Y  234 226
90 88 Λ Λ  

د جرميبنابراين بايد دو ذره آلفا تابش شده باشد تا اختلاف عد 234 226 واحد كاهش  4باشد. چون به ازاي دو ذره آلفا بايد عدد اتمي،  8
 واحد كاهش يافته، پس بايد دو ذره بتاي منفي يعني الكترون نيز تابش شده باشد. 2يابد، اما در عمل 

  ) (آسان)ساختار هسته(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ 

  



  درصد از ماده اوليه باقي مانده است. 5/12ان دريافت كه تو ـ مي» 1«گزينه  - 24

n n n

m m m /
m n

m m
         

1 12 5 1 1 1
3

100 8 82 2 2

ο

ο ο
 

t
t min  3 180

60
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ ساختار هسته) (آسان)

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (آسان)ـ » 1«گزينه  - 25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


